

# 百姓心向党

融媒实录访谈



## “百”姓起源 (16)

张姓是一个多民族、多源流姓氏,主要源自姬姓及改姓等。黄帝之孙张挥为该姓始祖,因发明弓箭而被赐姓张氏。



扫码观看  
相关视频

# 张小平:红色收藏,让我们别忘记走过的路

## 我想对党说

我有生之年的最大愿望,是在无锡建立一座收藏红色文物的专题博物馆,让更多的人参观后,了解这片土地对中国革命的贡献和牺牲。



个人档案

张小平  
59岁  
民盟无锡文博支部盟员  
红色收藏达人

张小平最近特别忙碌,“庆祝建党100周年,已有三个单位来找我办展览,要借资料的更多……”就在记者采访时,长安街道的三位女士来到南禅寺朝阳文化艺术品古玩市场张小平的店铺,专门找他咨询季翼农烈士的有关资料。

在无锡,以至全国的“红色文化”收藏圈里,张小平都称得上名人。他个人的发展经历也颇具传奇,“没有改革开放,就不会有我的今天。”他是镇江丹徒人,1979年17岁时顶替父亲进了无锡幸福食品厂,做了一名糕点师傅。1993年他又转到三凤桥学习制作酱排骨,十年后下海创业。在为企业搜集老字号传承资料的过程中,他对无锡的工商文化历史产生了兴趣,收集到大量的“红色文化”文献和实物。由兴趣发展为事业,他干脆放弃了经营,把收藏当作事业来做。

张小平介绍说,自己的收藏范围包括清代以来至上世纪80年代的各种物件,包括照片、商标、广告、匾牌、徽章、名人信

札、书报等等,目前总收藏量已超过40万件,其中有十余万件涉及“红色文化”。历年来他已受约举办过59场公益展览,还曾在无锡市档案局开设过专题陈列馆;向革命圣地井冈山、遵义相关纪念馆捐献过红色文献,无锡市博物院、市档案局等本地机构也收到过他捐献的文物。

为了提高自己眼光、扩大收藏范围,张小平不但投入了大量积蓄,还把几乎所有的时间都用在了读书学习和与专业人士交流上。他还紧跟时代学会了互联网搜索,前不久,就通过网络淘到了一本非常罕见的连环画《鲍焕章小组增产捐飞机》——反映的是无锡机器制造厂钳床车间一个小组努力生产,为抗美援朝做贡献的真实故事。

展示革命先辈的文物,能够激发今天的人们不忘初心,明白我们曾经走过的道路。发现和研究文物,或许可以重拾一些在时代发展中不应被遗忘的宝贵记忆。

(晚报记者 汪自力/文 李霖/摄)

## 150万元注入《阿福顾事》项目 首单乡土人才“人才贷” 助力城市记忆传承

本报讯 一笔150万元的“人才贷”让惠山泥人手艺人顾颺感受到了“及时雨”,这样他和团队就可以快速推进《阿福顾事》项目,让阿福形象散布在城市各个角落,成为新的无锡地标。他获得的这笔资金也是无锡首单为乡土人才发放的“人才贷”。

顾颺今年58岁,是改革开放后惠山泥人界第一位全日制大学生,努力为惠山泥人走向世界而探索新路径。他创作的阿福不仅有泥人版的,还有汉白玉等各种材质。在他工作室的院子里,摆放着一个红色的阿福雕塑。这样的雕塑他和团队已完成了10多个,目标在2022年完成30个。

顾颺对自己的阿福雕塑很有信心,他观察过运博会上展出的“阿福”,28分钟有84位市民与雕塑拍照,互动性很强。“日本熊本县的吉祥物熊本熊,2018年的销售额是人民币几十个亿”,顾颺觉得“阿福”作为无锡的代表之一,也是一个含金量很高的吉祥物。他的想法得到了政府部门的认可,在30个阿福雕塑完成后,他可以得到135万元的资金支持。资金将在2022年后给付。

“资金是个大问题,每尊雕塑需要10多万元”,顾颺介绍说,他中途时不时要想办法找“米”下锅,以便能继续支付人员工资和原材料费用。今年春节前,他在梁溪区一场高层次人才座谈会上听说了“人才贷”——可以低息贷到资金,完成创新创业之路。他格外振奋,“第一次知道还有这样的好政策”,急需资金完成项目的顾颺准备了各种材料,在市、区、街道三级人才部门协同下,在春节后很快就拿到了150万元的贷款,让他和团队能够定下心来完成自己的创作。

梁溪区委组织部张庭尉介绍,“人才贷”主要是针对创新创业人才库内的人员而采用的低抵押或无抵押贷款,梁溪区已有35家企业成功申请“人才贷”5880万元,但以前乡土人才并不在列。这次,他们在得知顾颺有资金方面的需求时,多个部门迅速帮助顾颺入库,贷出项目急需资金。据悉,梁溪区的乡土人才在全市占比很大,顾颺作为首个乡土人才类别的融资案例,也将为更多乡土人才在传承城市记忆的道路上提供发展样本。

(黄孝萍/文、摄)



## 人物线索征集启动

“‘百’姓心向党 融媒实录访谈”栏目访谈人物线索征集即日启动,如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者,请速与我们联系;如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心,请一诉心底肺腑之言;如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪

念物,请不吝共享个中故事……

不限身份,不限职业,不限年龄,全城大动员!虽然每一个姓氏只选一位代表,但我们相信,真人真事,真物真情,有您的参与,这份献给党的百岁生日礼物一定饱蘸浓情!砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴!

### 线索征集 联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线 88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言